Elektrostatisches Drehfeld, o |

Die Potentialdifferenz des zweiten Kondensators hat beij
endlichem w eine kleinere Amplitude als die treibende elektro-
motorische Kraft und ist in ihrer Phase gegen dieselbe ver-
zbgert. Die Phasenverschiebung ist Null und ¢, = E, wenn
w = 0 ist, die beiden Kondensatoren also durch einen un-
endlich kleinen Widerstand verbunden werden. Die Phasen-
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verschiebung wiirde 90° betragen, wenn tg T
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also w — oo wire. Dann wiére aber auch ¢, — — — 0.
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Aus den vorstehenden Uberlegungen geht hervor, dai man
bei einer Anordnung der beiden Kondensatoren, wie sie in Fig. 2
dargestellt ist, ein Drehfeld erhilt,

wenn man die Plaften «,, @, an ~

den Transformator anschliet und Q"‘

je eine der Platten & mit je einer der by e
Platten @ durch einen passenden : ; ,—> 5

man a, mit &,, a, mit &,, so ist der
Drehungssinn des Feldes, von oben

Widerstand verbindet. Verbindet ' \‘ s
e,

%
gesehen, gleich dem Sinne der Uhr- A
zeigerbewegung; verbindet man Fig. 2.

a; mit b, und a, mit b,, so ist sein

Drebungssinn entgegengesetzt. Diese Drehungsrichtungen ent-
sprechen der Theorie. Das Drehfeld ist nicht »homogen«, indem
weder seine Feldstdrke einen konstanten Wert hat, noch auch
seine Winkelgeschwindigkeit konstant ist. Zur Demonstration
eines elektrostatischen Drehfeldes reicht aber die angegebene
Anordnung vollkommen aus; gerade fiir diesen Zweck diirfte
sie sich durch ihre Einfachheit besonders eignen.

Als Widerstand w zur Verbindung der Kondensatorplatten
verwendete ich zundchst Holzstibe, zum Nachweis des Dreh-
feldes dienten Papier'zyl'inder, wie sie von v. Lang beniitzt
beniitzt wurden! Der Versuch gelang, wie bereits erwihnt
wurde, vollstindig. Sowohl im Innenraum zwischen den Platten

T'v. Lang, Versuche im elektrostatischen Drehfelde. Diese Sitzungsber.,
Bd. CXV, Abt, [Ta, Mirz 1906.
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